

稅收雖較預期佳 仍未扣多項支出

庫房盈餘309億 未反映海嘯危機

雖然金融海嘯陰霾籠罩全球，外界不斷「唱淡」香港經濟，但是香港政府本財政年度首九個月仍錄得三百零九億元巨額盈餘，令不少人「大跌眼鏡」。政府發言人表示，政府錄得盈餘的主要原因，是由於上月的多項收入，包括薪俸稅、利得稅和外匯基金的財政儲備投資收入，其中薪俸稅及利得稅的稅收較預期為佳。不過，政府向強積金戶口及研究基金注資的款項，並未在昨日的財政狀況公布中反映出來。

本報記者 羅秉昆

政府昨日公布本財政年度首九個月的財務狀況。十二月份的財政盈餘為四百零三億元，因此本年度首九個月共錄得三百零九億元盈餘，證實了政府轉虧為盈的消息。根據政府提供的資料，政府上月的收入約為七百四十三億元，當中包括薪俸稅、利得稅和外匯基金的四百六十四億元財政儲備投資收入。政府發言人表示，雖然當局接獲較大量的緩繳暫繳稅的申請，但來自薪俸稅及利得稅的稅收仍較預期佳。

財政儲備 5238 億

不過，政府發言人也特別提醒，昨日公布的財政狀況，並未反映出主要的一次過開支，包括向強積金戶口及研究基金注資的款項。根據財政司司長曾俊華去年發表的財政預算案，政府將一次過撥款一百八十億元設立研究基金，支持院校的研究工作；另外，會向每名月薪不超過一萬六千元的僱員和自僱人士的強積金戶口一次過注入六千元，總開支約為八十五億。這兩筆開支共二百六十五億元，目前仍未「入帳」。

總結政府去年的財政狀況，政府今個財政年度首九個月的整體支出為二千零五十四億港元，收入為二千三百六十三億元，盈餘為三百零九億元。截至上月三十一日，政府的財政儲備為五千二百三十八億元，政府的債項總額約為一百六十八億元。債項總額包括尚未償還予香港五隧一橋的約二十一億元隧道費收入債券，以及總值約一百四十七億元的機構票據，不過其中大部分款項均無須於本年度內償還。

保證債項逾 42 億元

此外，截至上月三十一日，政府保證債項為四十二億四千八百多萬元，這些債項包括一九九八年推出的中小型企业特別信貸計劃、二零零一年推出的中小企业信贷保证计划、二零零八年推出的特别信贷保证计划、电影贷款保证基金及海洋公园的商业贷款所作的保证。根据商务及经济发展局局长刘惠蘭于本月二十一日公布的数字，银行批出的特别信贷保证计划款项已达二十五亿元，宗数为一千一百宗。

財政司司長曾俊華前日出席一个电台节目时已承认，今个财政年度的税收不会太差，因为去年公司的业绩不佳。不过他强调，公众不应将「盈余」与「派糖」混为一谈。财政事务及库务局局长陈家强则指出，金融海啸导致税收减少「滞后效应」，要到下个财政年度才会反映出来。



▲千多家食肆三月推出全單八折或以一蚊震撼價售賣其中一款食品，以吸引市民光顧

迎戰淡季 三月推出 千間響應 食肆救亡八折饗客

【本報訊】記者何麗華報道：金融海嘯下飲食業備受打擊，為了迎戰三、四月份的淡季，飲食業界正急謀救亡措施，其中「齊抗金融海嘯大聯盟」計劃發動過千家食肆推出全單八折或以一蚊震撼價售賣其中一款食品。飲食界立法會議員張宇人表示，今次業界自救行動的規模比「沙士」時期更大，已有不少大型食肆甚至跨國飲食集團表明會加入。

一蚊震撼價吸引食客

張宇人昨日與傳媒茶敘時表示，由於不少市民留港消費，今年年初至年初三的飲食業生意較預期中理想，雖然市民整體的消費額減少，但酒樓等新年熱門食肆的消費人數普遍增加了一成至兩成，總算度過了新年的難關。至於深圳和廣州的情況則較壞，一些港人常光顧的酒樓，消費額下跌了一成至三成。

不過，每年春節過後，往往有不少食肆結業，加上金融海嘯第二波湧至，張宇人擔心未來數月本港會有大批食肆結業。他透露，為了迎戰三、四月份的淡季，「齊抗金融海嘯大聯盟」將會發動業界推出全新震撼價優惠，就是以全單八折或以一蚊震撼價售賣其中一款食品。張宇人說，目前已有不少大型食肆甚至跨國飲食集團表明會加入，估計最終參加有關行動的食肆最少達一千間，規模比「沙士」時期更大。

跨國飲食集團亦加入

「齊抗金融海嘯大聯盟」由批發、零售、飲食及消費服務等多個行業組成，早前已發動過「不裁員約章」運動和億元飲食「消費券」活動。張宇人說，大聯盟於未來數月將會推出更多自救行動，包括趁五月母親節舉辦美容優惠月等，期望能刺激市民消費。



台派消費券振興市道 自由黨有意前往取經

【本報訊】記者何麗華報道：為對抗金融海嘯，台灣已推出消費券等振興經濟措施，市場初步反應不俗。一直有向特區政府爭取派發消費券的自由黨三名立法會議員，正計劃前往台灣取經，視察當地消費券的運作情況及市場反應等。

立法會工商事務委員會主席、自由黨議員方剛表示，台灣推出消費券刺激經濟，不少議員希望進一步了解成效，以衡量香港是否應該參考。早前他收到民主黨劉慧卿的信件，表示希望立法會組團往台灣了解有關情況，但由於籌備需時，他計劃先以自由黨名義，與該黨立法會議員劉健儀和張宇人下月到訪台灣取經，再向工商事務委員會報告。

本來在台灣有零售業務的方剛說，初步來看，台灣消費券的成效理想，他旗下的店舖營業額亦有所增加。他期望此行能與當地官員見面，並到訪各個零售熱點，視察當地消費券的運作情況及市場反應等。他重申，相信消費券能有效刺激市民消費，期望政府在有盈餘的情況下，推出消費券挽救市道。



▲台灣為了刺激經濟，派發消費券，島內的商家趁機推出多項優惠，吸引消費者



▲財爺曾俊華日前稱，因去年公司的業績不俗，今個財政年度的稅收不會太差

政黨促勿亂「派糖」

【本報訊】雖然政府昨日公布庫房錄得三百零九億盈餘，但是多個政黨均促請政府審慎理財，不可以胡亂「派糖」。稅務學會理事王銳強更警告，政府昨日公布的財政狀況，並未計算多項開支，加上金融海嘯的影響在去年十月才開始，所以他估計稅收減少的情況會在下個財政年度才出現，情況嚴峻。

王銳強昨日表示，公司的盈利於去年十月金融海嘯出現後才開始受到影響，因此政府昨日公布的數據未能真正反映公司的財政狀況。他估計，政府於下個財政年度才會全面受到金融海嘯的影響，屆時政府的稅收將會減少，情況相當困難。對於明年政府的財政收入，他認為要看未來幾個月的利得稅收入。

民建聯主席譚耀宗也認為不應該胡亂「派糖」：「只有三百多億，政府不能很慷慨啊！」他指出，香港未來面臨的境況將十分艱苦，因此政府必須小心善用公帑協助市民。他建議政府寬減差餉、創造更多就業機會、推出刺激經濟措施、延遲收取暫繳稅、延遲大學畢業生貸款償還期，及提供供樓免稅額等。

民主黨李華明也認為，政府必須善用財政盈餘，特別是創造更多就業機會，刺激消費，繼而帶動經濟，不應胡亂「派糖」。他支持寬鬆處理暫繳薪俸稅、短期退稅安排、津助企業聘請人手，以減輕市民負擔。他又特別促請政府特別為即將畢業的大學生創造就業機會，因為他估計學生在找工作時會遇到困難。

不過，自由黨主席劉健儀則希望政府在庫房出現大額盈餘下，不要做「守財奴」。她建議政府退稅五成，以五千元為上限，以幫助中低階層。政府也應該鼓勵獲退稅的市民消費，繼而帶動經濟，最後便可保住就業。此外，她又促請政府撥七十億元作消費券、下調利得稅率百分之五及注資於食物銀行。



▲政府計劃津貼應屆畢業生到企業實習，總商會表示會配合支持

總商會擬推四千實習職位

【本報訊】為紓緩本港失業情況，香港總商會期望推出畢業生實習計劃，為畢業生創造四千個全職職位。總商會總裁方志偉表示，零三年「沙士」期間會推出類似計劃，當時提供了一千多個職位，今次情況或較「沙士」時嚴重，期望利用會員公司共創造四千個全職職位予應屆畢業生。他稱，商會未有訂出薪金，須待政府公布津貼的細節才能決定。

另外，他表示，本月經濟情況比上月惡化，商會上月向會員公司發出指引，呼籲同員工共渡時艱，不要裁員，至於薪金調整就按個別公司情況而定。